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ِ ي گذشته با عملكرد برLCD در جلسه و .نامه هاي مربوط به آن آشنا شديم كاراكتري
ي مبدل آنالوگ به ديجيتال قصد داريم نيز در اين جلسه با(ADC 0804)با تراشه و اي آشنا شده برنامه

، عملكرد آن را  . مي كنيم ارائه ADC مختصري را در مورد در ابتدا توضيح. دهيم توضيحكاربردي

:ADC 0804آشنايي با

و همانطور كه مي دا بر، توسط ماشين، اما پردازش.جهان اطراف ما آنالوگ استنيم تمامي سيگنالهاي طبيعت
بخواهيم يكي از متغير هاي در نتيجه اين سوال بوجود مي آيد كه اگر.روي داده هاي ديجيتال صورت مي گيرد

 چگونه متغير،سور بدهيممحيط را به عنوان ورودي به يك سيستم پردازشي مانند ميكروكنترلر يا ميكروپروس
؟آنالوگ را به ديجيتال تبديل كنيم

مي) Analog to Digital Converter( آي سي هايي وجود دارند كه با نام مبدل آنالوگ به ديجيتال عمل
. از مشهورترين آنها هستند ADC080Xكنند كه خانواده 

ك ADC0801-ADC0804سي هاي آي و مبدل آنالوگ به ديجيتال يك  يك مبدل ADC0808اناله هستند
از8 به اين معني كه مي تواند؛ كاناله است8 با استفاده. پايه سلكتور به ديجيتال تبديل كند3 ورودي را با استفاده

. طراح تعيين مي كند كه در هر زمان كدام ورودي به ديجيتال تبديل شود،از پايه هاي سلكتور

. استفاده خواهيم كردLCD داده بر روي براي نمايش8051ِه همراهبآناز،پس از معرفي آي سي

سياين. را مي بينيدADC 0804، آي سيِ زير شكلدر . پايه است20 آي

،براي كار با اين دبرام، به ديجيتال تبديل كنيمابتدا بايد كميتي را كه مي خواهي تراشه ريافت كرده وسيله سنسور
،را در پايه هاي ورودي سپس اين ولتاژ.م كنيو به ولتاژ تبديل سي.م ولت انتقال دهي5-0 به بازه آي سي ، آي

ساده با استفاده از يك تناسبكه خواهد برد 255تا0 متغير مورد نظر را پس از تبديل كردن به ديجيتال به بازه
. است فهميد كه مقدار واقعي عدد چقدر بودهماز روي عدد تبديل شده خواهي
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:Vin)-(و Vin(+)پايه هاي

سياختلاف ولتاژي كه به عنوان ورودي بايد به  دريافت خواهد Vin)-(و Vin(+) توسط پايه هاي، داده شودآي
ك.شد ، ورودي تقويت ، اين دو پايه ي تفاضلي به عبارت ديگر  مي باشند كه تفاضل آنها همان ولتاژ ADCننده

)()(: يعني. ورودي است −−+= VinVinVin 

و به ديجيتال تبديل خواهد كرد آي  ولتاژ اختلافاًعموم. سي اختلاف ولتاژ اين دو پايه را اندازه خواهد گرفت
ي.نسبت به زمين سنجيده مي شود ،،Vin(+)و شده به زمين مدار متصل Vin)-( در اين حالت پايه به سنسور

و يا ديگر قطعات آنالوگ وصل مي گردد  .پتانسيومتر

ي :CSپايه

و با سطح صفر فعال مي گردد ،.اين پايه براي انتخاب تراشه مي باشد سي فعال كردنرايب به بيان ديگر ازآي ،
ي ،Chip select كه مخففCSِپايه  lowبايد به زمين مدار يا ولتاژ لذا اين پايه. استفاده مي شود است
آي گرددمتصل . شودسي فعال تا

ي :WRپايه

با. اين پايه براي نوشتن ولتاژ آنالوگ بر روي تراشه مي باشد ، براي شروع تبديل ، به عبارت ديگر يد به اين پايه
، مثبت به منفي مي رود اين پايه با لبه منفي يعني لبه اي كه در آن ولتاژ(.يك پالس پايين رونده اعمال كنيم 

).عمل مي كند

ي :INTRپايه

ي مشغول بودن تراشه بر ، اين پايه به يك منطقي مي رود كه نشانه اي تبديل آنالوگ به بعد از شروع تبديل
ي ديجيتال را بخوانيم ديجيتال ، بيانگر پايان تبديل است وما مي توانيم داده و وقتي به صفر منطقي برود . است

ي :RDپايه

 ADCپس از پايان تبديل اين پايه كه با سطح صفر است بايد فعال شود تا داده هاي ديجيتال را از رجيستر داخلي
.بخوانيم

:D0-D7يهاپايه

، خرو . بعد از تبديل مي باشند كه آنها را به يكي از پورتهاي ميكروكنترولر وصل مي كنيم ADCجي اين پايه ها
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ي :ADCخلاصه اي از مراحل عملكرد تراشه

ي،در زماني كه آي سي فعال است سي، را صفر كنيمWrite با نامWR در صورتي كه پايه  اندازه اختلاف، آي
و بر روي پايه هايراVin(+)و Vin)-(ولتاژ دو سر  عمل.مي دهد قرار DB0-DB7به ديجيتال تبديل مي كند

سي، پس از كامل شدن عمليات. ميكرو ثانيه به طول خواهد انجاميد100تبديل چيزي حدود  INTR پايه آي
كه صفر.را صفر مي كند و مقدار موجود بر روي پايه هاي داده مقدار معتبري است بودن اين پايه بدين معناست

 براي اتصال به ميكرو پروسسور يا ميكروكنترلر به مي توان INTRي پايهازلذا. عمل تبديل به پايان رسيده است
.ند داده را بخوا،، برنامه عنوان ورودي وقفه استفاده كرد كه با صفر شدن

. هستند(Active Low) همگي فعال صفرWr,CS ,INTRبه ياد داشته باشيد كه پايه هاي: تذكر

:ي ديگرپايه چند

و ديجيتال مدار. هستندموجود در شكل DGNDوAGNDدو پايه با نامهاي*  اين دو پايه زمين آنالوگ
مموارد هر دو را به تنها زمينِ در اكثركه هستند . تصل مي كنند مدار

ي* يكهم با اين پايه تعيين مي كني. استVref/2پايه ديگر اين آي سي پايه  ورودي آي سي در چه محدوده
به.گستره اي است شدVmax/2 اين پايه  براي مثال در صورتي كه آي سي قرار است. ورودي متصل خواهد

در تعيين سطح ولتاژ ورودي در قسمت. ولت متصل شود 2,5 اين پايه بايد به ولتاژ، ولت داشته باشد5تا0ورودي
آيي، محدوده طراحي را مجاز براي اين . بگيريم در نظر بايدسي
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برCsدر بيشتر كاربرد ها پايه* و هر زمان كه بخواهند داده موجود بهو را به زمين متصل مي كنند رودي را
ي، ديجيتال تبديل كنند . مي كنند تا لبه منفي ايجاد شودCLRو سپسset را ابتداWRپايه

ي بهتر است هميشه از خازن هاي لذا. متغير است، مورد استفاده نويز ورودي به مدارِ،بسته به كاربرد هاي مختلف
فا10يك خازن الكتروليتي، VCCبه پايه مثلاً.مبه عنوان نويز گير استفاده كني .مراد را زمين كني ميكرو

ي* ، مقدار ADC مربوط به اسيلاتور داخلي CLKR,CLKINدو پايه ي زير  مي باشند كه مي توان از رابطه
كه. فركانس تراشه را تنظيم نمود ، بدست مي آيد و خازن متصل به پايه هاي مذكور اين فركانس با كمك مقاومت

 ، . ميكرو ثانيه مي باشد110مقدار ماكزيمم آن
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:تمرين

، داده هاي متناسب با مقدار آنالوگ را توسط ADC كه به ورودي 10Kمي خواهيم با تغيير يك ولوم  وصل است
روP2ميكروكنترولر از پورت و آن را بر بهP1ي پورت دريافت كرده ) LOGIC PROBEيا( ها LED كه

، نمايش دهيم .متصل است

ي مورد نظر را نگارش مي كنيم: حل ، برنامه .با طراحي سخت افزار اين مدار به شكل زير
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:برنامه

ORG 00H 
START: MOV P2,#0FFH 

CLR P3.1 
NOP 
NOP 
NOP 
SETB P3.1 

BACK:  JB P3.0,BACK 
CLR P3.2 
NOP 
NOP 
MOV A,P2 
CPL A 
MOV P1,A 
SETB P3.2 

DELAY: 
MOV R2,#8 

LOOP2: MOV R1,#250 
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LOOP1: MOV R0,#250 
LOOP0: DJNZ R0,LOOP0 

DJNZ R1,LOOP1 
DJNZ R2,LOOP2 

JMP START 
END 

ي مقدار آنالوگ و روش محاسبه : شرح عملكرد مدار

م ، . را تعيين كنيم)در اينجا پتانسيومتر(ي خواهيم مقدار آنالوگ با توجه به مقادير ديجيتالي بدست آمده
، مقدار) كيلو اهم5؛ بعبارتي50%يعني( مقدار نهايي خود قرار دهيم مثلاً اگر پتانسيومتر را در وسط

( در خروجي پديد مي آيد 01111111 ) توجه كنيد زيربه شكل. .

25628 حال اين مقدار را بر :پس داريم.تقسيم مي كنيم=

vv 5.255.05.0
256
128

2
2201111111 8
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كهمقدار بدست آمده ي آنالوگ، به معناي اين است به) در اينجا پتانسيومتر(قطعه ، نيمي از مقدار نهايي خود را
به.داده است ADCعنوان ورودي به گي10 با توجه ، نتيجه مي كه كيلويي بودن پتانسيومتر از5ريم  كيلو اهم

ِ، آن ي مسئله تطابق دارد اعمال شده است ADCبه ورودي .كه اين ميزان با فرض اوليه

com.gmail@kamangari؛ دي كمان گريهم: كاري از

COM.BLOGFA.NGARIKAMA.WWW
COM.MICRO-IR.WWW


